

Todas las informaciones del resto de ediciones en
www.hoy.es

REGIÓN



SANIDAD. Traslado de un enfermo al Hospital Infanta Cristina en un helicóptero sanitario. / CASIMIRO MORENO

El SES necesitó en diciembre 30 millones de euros extra para el pago de nóminas y recetas

El dinero fue derivado de varias partidas de la Consejería de Fomento

El consejero de Sanidad considera «normal» la desviación del presupuesto por la apertura de nuevos hospitales y asegura que este año no se va a producir ese desajuste entre previsiones y gastos

MANUELA MARTÍN BADAJOZ

El Servicio Extremeño de Salud (SES) necesitó el pasado mes de diciembre una aportación extra de 30 millones de euros (5.000 millones de pesetas) sobre su presupuesto, para hacer frente al pago de las nóminas del personal y recetas. El dinero fue transferido de otras partidas de la Junta, principalmente de la Consejería de Fomento. La operación, que está contemplada en la ley, fue aprobada en la reunión del Consejo de Gobierno celebrada el 2 de diciembre. Este desajuste fue considerado «normal» por el consejero de Sanidad, Guillermo Fernández Vara, que lo achacó a un gasto en farmacia superior a lo esperado y a la puesta en marcha de servicios como el Hospital Perpetuo Socorro de Badajoz.

Según los datos que se des-

DINERO DE FOMENTO

- ▶ **Procedencia de parte del dinero que necesitó el SES:**
- ▶ **Gestión de obras hidráulicas y expropiaciones:** dos partidas de 202.709 y 323.855 euros.
- ▶ **Infraestructura de carreteras. Restauración Puente de Palmas:** 369.650 euros.
- ▶ **Circunvalación de Cáceres:** 1 millón de euros.
- ▶ **Liquidación de obras de carreteras:** 3,43 millones.
- ▶ **Autovía Miajadas-Vegas Altas:** 173.455 euros.
- ▶ **Inversiones ferroviarias:** 9,89 millones de euros.

prenden del documento que presentó el secretario general de la Consejería de Sanidad para justificar la petición, a finales de 2003 se había producido un desajuste en gastos de personal de casi vein-

te millones de euros (19.903.908,57). El grueso de esa cifra correspondía a la atención hospitalaria con 17,2 millones). En la primaria el déficit era de 3,1 millones.

Sustituciones

En el análisis detallado de esos desajustes se llega a la conclusión de que el pago de sustituciones de personal es el que presenta mayor déficit y alcanza los 10,7 millones de euros en atención especializada y 2,47 millones en primaria.

La llamada productividad variable, es decir las 'peonadas' que se dedican a rebajar listas de espera, provocó un déficit de 1,48 millones de euros en hospitales y de 184.168 euros en atención primaria.

Otro de los capítulos que necesitó financiación extra fue el gasto en farmacia. En 2003 estaban presupuestados 238,69 millones de

El pago de sustituciones de personal es el que presenta mayor déficit y alcanza los 10,7 millones de euros en atención especializada

euros para pagar medicamentos, pero el gasto final se disparó hasta 246,85 millones, es decir ocho millones de euros más de lo previsto.

El dinero necesario para hacer frente a esos gastos se derivó de la Consejería de Fomento, principalmente, y de otros remanentes de tesorería de final del ejercicio.

F. Vara: «No habrá recortes, sino control y austeridad»

M.M. BADAJOZ

Guillermo Fernández Vara considera «normal» la desviación del presupuesto del SES que se produjo al final del año 2003. Según el consejero, las causas estuvieron en que se produjo un aumento del gasto farmacéutico superior al previsto. Se presupuestó un 8% de subida y se alcanzó el 12%. Otra razón está en la apertura de centros como el Hospital Perpetuo Socorro, de Badajoz. Y una tercera en la actividad extraordinaria, las 'peonadas' para bajar las listas de espera. El consejero estima, no obstante, que la desviación no es muy grande, dado que el presupuesto del SES está cerca de los 1.200 millones de euros. Fernández Vara está convencido de que a medida que pase el tiempo se hará un presupuesto más ajustado al gasto, y ya anuncia que en el ejercicio de 2004 no se producirá una desviación similar.

En cualquier caso, el consejero de Sanidad asegura que la desviación de dinero de Fomento al SES no ha supuesto la anulación o el retraso de inversiones en otros departamentos. Según afirma, se trata de dinero que sobraba de algunas partidas o que no se ha gastado porque no se ha realizado la obra, como ha ocurrido con las inversiones ferroviarias, paradas por la falta de acuerdo con RENFE.

«No a las peonadas»

Fernández Vara niega que la supresión de «peonadas» se deba a esa desviación del gasto que se produjo en 2003 o que vaya a haber recortes. «No vamos a hacer políticas de recortes, sino de control y austeridad. Estamos en contra de las peonadas por principio» -explica el consejero. «De hecho, el dinero que gastábamos en ellas se sigue poniendo en el sistema, pero en base a otras fórmulas que estamos negociando, como la productividad». Según el consejero, las «peonadas» no son justas porque premian al servicio que tiene listas de espera, al margen de cómo trabaja. Respecto a las sustituciones de personal, Fernández Vara anuncia que no se van a eliminar, pero sí racionalizar. En su opinión, es razonable que se cubran las bajas cuando un hospital tiene una ocupación de un 120%, pero no en las épocas en que está al 70%. Vara rechaza que los problemas de financiación del SES se deban a que las transferencias sanitarias estuvieron mal dotadas. «Las competencias venían bien dotadas, pero habrá que renegociar la financiación en función de la demanda creciente que existe.